

■ 核心提示

10月11日,哈尔滨6名警察与当地体院学生在酒吧门前,因为小事发生口角,在随后冲突中,学生林松岭被殴身亡。目前最高检、公安部各派一名尸检专家介入调查,探寻林松岭的死亡原因。

夜幕下的哈尔滨 ——“10·11”警察打人命案迷局

10月11日,22点11分,糖果酒吧外,林松岭脱下黑色外衣,从地上捡起水泥块,蹲着。当警察齐新走到门外时,林松岭上前用水泥块拍击其脑部,打倒在墙边。林松岭数次被人拉开。当他再次拿水泥块对齐攻击时,遭到齐的五六名同伴围殴。

“他们的打人手法很专业。”当时一名现场者说。齐新,哈尔滨铁路公安局公安处刑警大队副大队长,其余5名皆为警察。林松岭的衬衣被扯落,他裸着上半身,被迫至酒吧一侧墙角。

约15分钟后,殴斗结束,这名22岁的哈尔滨体育学院学生在那处墙角再也没有站起来。

庆生日酒后口角斗殴

为同学提前庆生日,在酒吧门前等人,警察驾车“擦身”而过,遂起纷争,直至互相厮打。

林松岭家,进门处一个玄关式鱼缸,缸里没鱼也没水,米白色地板上是很多脚印和灰尘。林松岭卧室墙壁上,几个图钉突兀着,原先挂有他照片的相框被收入柜子。隔壁是父亲林吉利的卧房。

“事发那天我身体不适,已关机睡觉。”等他接到通知赶到现场时,儿子身体已经冰冷。

10月19日下午,林吉利和律师胡凤滨调看了“10·11”案全部监控录像。整个录像大约时长20分钟。林吉利此前在黑龙江电视台看到的现场录像只有7分42秒。

“儿子是被警察拽着头发拉出酒吧的。”林吉利说,五六人围着儿子拳打脚踢,约有五六分钟。这五六分钟,19岁的王京(化名)一直在场。那天周六晚上,王京、林松岭等人为朋友车亮庆生日。

“车亮的生日原本不在那天。”王京说,那场生日宴应该在一周后举行,但有朋友课业忙届时无法抽身,才提前聚会。

在餐馆喝了些啤酒后,王京、林松岭等人分乘两辆车去了西大直街的糖果酒吧。

车亮驾着丰田,载着林松岭等人先到。林一人进入酒吧。

王京他们打的到酒吧后,与车亮在门口等同伴。随后一辆银色宝来轿车在他们身边快速驶过,停在酒吧门前。

车亮说,那车的速度很快,直接向我冲来,当时就下意识地说了一句:“这是咋开的车啊?”

公布录像显示,那辆宝来车在车亮身边开过时,还留有些距离。

当时站在车亮边上的潘兴回忆说,车上下来4名男子,其中一人拍了下车亮肩膀说,“吓着咋地啦?”随后双方口角。

而王京并没有看到这一幕。她下车后,直接去了酒吧厕所。几分钟后,在地下一层还没有看见朋友下来,王京返回门口。

眼前的一幕让王京大吃一惊,林松岭他们和齐新等人在互相厮打。他们到底为了什么打起来的?谁先动手?王京至今也不知道。

当时很多人都很激动

在警方公布的录像显示,林松岭几次攻击警察,还用水泥块砸伤一人头部,然后遭遇围殴。

录像显示,厮打发生在22点10分,酒吧入口处。

王京回忆,那时车亮、潘兴等人

车亮等人在和警察争吵。林松岭飞步从地下一层冲上楼梯,与对方扭打,并将其中1人夹着脖子,扯带出酒吧外。此时,酒吧内,齐新在推搡中被绊倒,起身后顺着楼梯向酒吧内走去。

林松岭走进酒吧,在门口过道,与另外几位警察再次打起来。而原本准备上前的齐新,第二次退到台阶下,观看。

随后录像的镜头移至室外。

糖果酒吧位于哈铁公安局附近,安有两个摄像头。一个在酒吧里,视角正对门廊、走道;一个位于酒吧外南面培训中心的屋檐下,视角是酒吧门口。公开的录像剪辑了这两个摄像头的影像还原当时场景。

镜头中,林松岭脱下黑外套,交给王京,从地上捡起一块被警察称为破碎的水泥块,蹲在门口。王京对林喊“别打了”,但林没听见。一起的另一位女孩也试图拉住林,未果。

齐新走到门外。林松岭一同伴冲上前扭打。林松岭随后用水泥块砸齐新头部。齐新被推至墙角。

双方被众人分开后,争吵并未停止。林松岭、他同伴、齐新被几个人分别隔开。车亮后来回忆说,从酒吧里出来后他就一直向一个看上去年龄比较大、身穿蓝衣的男子说“拉倒吧别打了”,但那名浅色衣服的警察从酒吧出来后,一直在骂,“我就冲过去打”。

齐新捂着头部。林松岭在门口游走着,又去掴了齐新一掌。王京说,当时现场嘈杂,每个人都很激动。事后的公开报道称,该案当事双方事前均有喝酒。

镜头中的争吵有些升级,林松岭又冲上前,猛掴了受伤的齐新一掌。王京说,林松岭为什么要一次次冲上去打警察,她也不知道,而在那段公开的无声录像中找不到答案。

有无亮明警察身份

警方称,林松岭在对方亮明身份后还不依不饶;在场的王京表示没听到有人报称警察

录像显示,在林松岭第5次殴打警察时,事态升级。他遭到五六名警察围攻。林松岭对着一白衣男子击了两掌,扭打中,也被该男子揣了一脚。林的衬衣被拉掉,挣脱围攻后,奔向酒吧转角处,那五六个人也追了过去。

王京回忆,那时车亮、潘兴等人

也分别被人围攻,现场更加混乱,一时间她也不知如何是好。

当时,王京看到同伴杨森被一个穿深色外套,里面是彩色横条毛衣的男子掐着脖子,上衣也被扯掉,就上前对该男子说,“大哥,已经打坏了,别打了,让他穿上衣服吧。”

“没有等我靠近,那个男子一掌把我推开。”王京说。

“在齐新、李鑫宇、王金刚头部、胳膊和脸部受伤并讲明身份的情况下,林松岭仍然不住手,双方再次厮打在一起。”10月18日在黑龙江省人民政府新闻办召开的新闻发布会上,哈尔滨市公安局党委委员、副局长卢洪喜说。

当时在场的王京并没有听到他们亮明警察身份。

“我只听人喊,赶紧报警。”王京拿出电话,又听到有人说,他们就是警察。

潘兴、车亮、杨森等在接受媒体访问时,均称当时并没有听说对方是警察,甚至后来到了派出所,也不知道对方是警察。

林父否认高官背景

林松岭被殴身亡,有网友称,其“舅舅”是哈市政协领导,其父为富商;林父否认,称自己只是袜业小老板。

林松岭裸着上身,躺在距离酒吧门口约50米远的地铁工程围栏档板下,一动不动。

在120急救车灯的照射下,林松岭光着上身,蜷曲着侧躺在地,前胸上有多处鸡蛋大小的紫红印子。

一直在现场的王京说,“我不知道他们为什么要把人往死里打。”

王京当时都不知道该如何联系林松岭父亲,也不知他家住哪里。“因为认识还不到半年,也没有去过他家。”

此后,花园街派出所民警通过公安内部网,找到林松岭父亲。

风波并未就此日渐平息。

10月16日,有自称目击者的人士在网络上说,齐新被林松岭打破头后骂着:你敢打我。随后,林松岭说你知道我舅舅是谁?不过,该目击者也没有听清,林松岭所说的那个名字。

随后又有网友称,死者林松岭,生前开奔驰车去糖果酒吧,曾吸毒多次被公共安全专家部门处理过,而他在打架中所说的“舅舅”是哈尔滨市政协委员,他的哥哥是国家有关部委领导,而林松岭的同学,也是此

案另一位参与互殴的当事人车亮,其父是黑龙江公检法系统的高官。

之后,网友发动“人肉引擎”搜索出林松岭的“家庭背景等资料”,称林吉利是哈尔滨市曼哈顿多元集团的老总(或股东或董事),还有其他相关领导的姓名也赫然在列。

对于这一说,王京也倍感意外。她说,和林松岭接触过程中,从没有听说他家有人在当官,也没有看到他开奔驰车,只知道他家是做小生意的。

10月20日下午,记者前往哈市工商局查阅曼哈顿多元集团有限公司的登记资料。据工商登记显示,董事会成员中确有林姓人士,年龄49岁,但不是林吉利。不过,该公司曾在透笼街有过业务往来。

据林吉利本人告诉记者,他不是一个在透笼街从事纺织品(袜业)批发的小老板,他和网上所说的舅舅等亲属并无任何深厚背景。

同时,车亮的父亲车德滨也称“简直就是造谣”。

而关于肇事6警察之一的齐新父亲的身份,网友又给出线索,称其父是在哈尔滨铁路系统的高官。

早前几天,哈尔滨外宣办表示,当事人的家庭以及身份背景与涉案无关,案件将依据有关法律依法办理,并同时表示,鉴于此案影响重大,关注度高,哈尔滨警方一定会慎重办理此案。

省市专案组直接查办

哈市警方曾要求辖区哈铁警方侦办此案,林吉利以涉案警员是哈铁公安为由,说服专案组直接查办。

林松岭家紧挨着哈尔滨会展中心,处于开发区的闹市,附近房价约在8000元左右。进门右侧有一吧台,一人多高的酒柜上,陈列着三瓶五粮液和其他多瓶洋酒。面积超过30平米的客厅里,摆放一台42英寸的液晶电视。

林松岭的房间被整理得很干净,一扇半圆形的大飘窗开着,电脑桌上,2台电脑,一台笔记本,一台台式。林松岭继母郭女士坐在皮沙发上对记者说,家里不算好,但也算可以。

在林松岭13岁那年,父母离异,之后跟着父亲过日子。因学业不佳,2004年,林在高中毕业后被送入哈尔滨市体育学院读书,篮球专业。

今年22岁的林松岭,身高1.92米,体重不到70公斤。林吉利说,儿

子人缘好,几乎就是人见人爱的帅小伙子,而且篮球打得很棒。

今年暑假毕业后,林松岭跟着好友车亮去了一家名叫浩沙的健身中心,做健身指导,工资每月400余元。之后,又去了辽河路的嘉诚房地产,从事二手房买卖。该地产经理张女士说,林松岭入职不到一个月,先后卖掉两套房,业绩在同批新人中属优。

篮球和电子竞技是林松岭的爱好。林的父亲说,儿子工作之余,不是出去和朋友们一起打篮球,就在家里打电脑游戏。

林吉利没有想到,儿子就这样离他远去了。

案发后,当地省市两地公安机关迅速成立“10·11”专案组展开调查。

10月12日凌晨1时,林吉利一家一直就儿子的死到底归哪里调查更公正与哈市警方谈判。由于糖果酒吧属于哈铁警方的辖区,林吉利说,“刚开始,哈市警方要求交给哈铁警方侦办,但我们不同意。”

王京记得,在她最开始打110报警时,花园街派出所一名男警察还回电询问打架到底是在酒吧内还是酒吧外,如果是酒吧内就归哈铁警方处置。

经过协商,最后家属同意由哈市警方成立专案组,直接查办。

最高检、公安部各派尸检专家调查

公布录像7分42秒,约为完整版本的1/3,林松岭究竟如何在殴斗中身亡,其原因依旧深陷迷雾中

10月13日,黑龙江电视台都市频道《新闻夜航》报道此事时,播放了警方从糖果酒吧得到的现场监控录像。这段7分42秒的录像随即流传到视频网站上,网友开始围绕该录像展开分析议论。

录像中,林松岭多次主动攻击警察,激化矛盾。正是这段录像,让网络舆情转向,由几乎一边倒地痛斥警察,部分网友开始转而认为死者林松岭的一些行为也有激化矛盾的嫌疑。

这档节目全长9分42秒,除了有死者亲属哭、市民围观的场面外,其中有一部分是警方根据录像解说案情的视频。

看过该档节目多遍的王京说,这段打架的录像真是真实的,但不完整,缺少五六位警察围殴林松岭、潘兴等人的关键视频。

早前13日,哈尔滨市公安局在就此事召开新闻发布会时,警方有关人士称,电视台播放的“10·11”监控视频是电视台自己根据节目需要播放,再说电视台也不可能播放很长时期的录像。

18日上午,黑龙江省政府新闻办召开新闻发布会。有记者问,现在大家对网上公布的视频资料议论比较多,说有很多不同的版本。请问视频资料是否真实,是否经过剪辑?警方有没有完整的版本?在会上的哈尔滨市公安局党委委员、副局长卢洪喜回答说,媒体前几天公布的现场视频资料和公安机关掌握的视频资料是一致的,没有经过任何剪辑和拼凑。

目前,该完整录像还没有公开,也没有让林吉利复制。看过近20分钟完整录像的林吉利说,真正的完整录像会告诉你林松岭到底是怎么死的?记者21日得到最新消息称,最高检、公安部各有两名尸检专家将介入此案调查。

(摘自《新京报》)



10月17日,许多哈尔滨市民依旧聚拢在糖果酒吧前议论一周前的警察打人事件。